

羊城晚报讯 记者余宝珠报道：未来可实现与深圳20号线换乘的东莞轨道交通2号线三期工程有了新进展，力争今年第三季度开工建设。6月22日，广东省发改委批复了东莞市城市轨道交通2号线三期工程可行性研究报告，同意东莞市建设轨道交通2号线三期工程，标志着该线路已完成全部立项程序，更标志着东莞市轨道交通进入线网建设新阶段。

根据省发改委的批复，2号线三期工程北起虎门火车站（不含），南至交椅湾站，线路全长17.3公里，其中地下段16.85公里，高架段0.25公里，过海段0.20公里；设虎门北站、虎门大道站、虎门金捷路站、虎门光明路站、滨海湾站、青创城站、港澳码头站、交椅湾西站、交椅湾站等9座车站，全部为地下站；设滨海湾停车场1座，滨海湾主变电所1座，由东莞市既有城市轨道交通控制中心统一调度。2号线三期工程的建设，将有利于加快推进

粤港澳大湾区建设，促进深莞融合发展，引导城市空间合理布局，完善东莞市城市轨道交通网络结构。

记者了解到，2号线三期工程沿线9个站点中，滨海湾站将与深茂高铁换乘；终点站交椅湾站，与东莞3号线一期、规划深圳20号线换乘。目前，东莞市轨道交通正按省、市有关要求，全力推进2号线三期工程初步设计、施工招标等工作，力争今年第三季度实现开工建设。

为迎接党的二十大胜利召开，紧抓保银协同新战略机遇，不断激发一线员工对保险金信托新业务的学习热情，广发银行东莞分行日前成功举办“喜迎二十大、永远跟党走、奋进新征程”保险金信托主题演讲比赛。

比赛分为初赛、决赛两个阶段，共收到51个视频作品，其中6位选手脱颖而出，晋级决赛。在决赛现场，6位选手通过模拟保险金信托沙龙或模拟职场宣讲等方式，声情并茂、生动形象地进行了保险金信托业务演讲。台上选手表现精彩纷呈，台下观众听得聚精会神，全场持续密切互动。经过选手们一番激情洋溢的演讲，评委们最终打评出一等奖、二等奖、三等奖以及优秀奖。

广发银行东莞分行党委委员、副行长雷宇武为获奖人员现场颁奖，并指出，分行各相关部门要通力合作，加快掌握保险金信托业务内容，提升服务国寿高价值客户质量，教育引导青年员工争做“有理想、有本领、有担当”的“三有”青年，以实际行动迎接党的二十大。

下一阶段，广发银行东莞分行将紧跟集团公司党委、总行党委“综合化经营”发展战略步伐，全面贯彻落实集团公司“两融两控五提高”的工作思路，凝聚力量，全力锻造分行客户经理队伍，加快保险金信托业务发展，深化保银协同，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。（周晓玲 杨广）

### 深读东莞

2022年6月  
24 星期五 | A13

## 煎熬22年最终战胜毒瘾

“6·26”国际禁毒日到来之际，羊城晚报记者走近曾经的“瘾君子”，倾听其成为禁毒志愿者的故事

16岁那年，因年少无知，王伟（化名）尝试了第一口“白粉”，后深陷长达22年的吸毒-戒毒-复吸“死循环”。幸运的是，今年45岁的他终于成功戒除毒瘾，并且拥有了稳定的工作和幸福的家庭，还多次受邀进入学校、社区、企业现身说法，曾经的“瘾君子”成了今天的禁毒志愿者。在“6·26”国际禁毒日到来之际，王伟接受了羊城晚报记者的专访，向记者讲述自己的过往，希望所有人特别是青年人不再重蹈其覆辙。



成功戒毒后，王伟（右）多次进入社区开展禁毒宣传活动。受访者供图

### 吸毒戒毒反复纠缠22载

1993年，16岁的王伟喜欢赶时髦，频频出入卡拉OK场所。因为经常和同村“毒友”一起唱K，看见“毒友”在KTV包厢里吸食“白粉”，“毒友”们吸食“白粉”后异常舒服的样子，驱使着年少无知的王伟也迫不及待地来上一口。王伟告诉记者，自己起初并不知道“白粉”是毒品，就这样稀里糊涂地由翩翩少年变成了“瘾君子”。

1995年，王伟因吸毒被东莞横沥公安机关抓获，后越陷越深。1997年，被公安机关送进东莞市强制隔离戒毒所进行第一次强制戒毒。

屡次吸毒，家财耗尽。王伟花光了父母、妻子、姐姐等人的多年积蓄，甚

至不顾亲友反对，以低价卖掉了家里的两块地皮，为吸毒“续命”。2010年，毒品已让他家徒四壁。但毒瘾发作时的痛苦，又让他想尽一切办法获取毒品。走投无路的王伟受毒贩蛊惑，参与贩毒，最终因“以贩养吸”被公安机关抓获，判处有期徒刑三年六个月。2014年5月18日，刑满释放。

当时刚出狱的他，也盼着能找到一份工作，就此改过自新，然而现实却处处碰壁。“一听我坐过牢，吸过毒，没有一家企业要。”王伟说，因为没有工作，整天在家无所事事的他，于2014年9月再次复吸。

虽然没忍住，但王伟心里清楚，毒品已将自己推向至暗深渊。2014年9月，王伟离开东莞，来到邯郸熟人家，他希望能在一个接触不到毒品的陌生环

境里自我戒毒。但结果令人失望，他因复吸被河北警方依法拘留15天。同年11月，再次因复吸被公安机关送往佛山三水强制隔离戒毒所进行第二次强制戒毒。2015年11月，王伟被送往广东省第一强制隔离戒毒所进行第三次强制戒毒。

2016年，王伟因病就医提前离开广东省第一强制隔离戒毒所。“好在这次之后，自己痛定思痛，至今已经7年没有再接触毒品了。”采访中，他坦言，自己偶尔还能梦到继续在吸毒，吓出一身冷汗。“说实话，我自己都害怕。我告诉之前的朋友，大家可以坐在一起聊天吃饭，但只要提毒品相关话题就不要继续做朋友了。”王伟说，社交圈子对戒毒至关重要。

这段长达22年的吸毒史，是王伟与毒品反复纠缠的斗争史。他告诉记者，为了那一口要命的毒品，他前前后后保守估计花掉了200万元以上。“吸毒真的很恐怖，今天花50块钱吸毒，明天就要花100块钱。耐药性越来越大，剂量要求越来越多，真是无底洞。”

### 成为禁毒志愿者告诫年轻人

2011年至2016年，王伟多次辗转拘留所、看守所、戒毒所，被毒品支配的人生，让他感到无比绝望。眼看着母亲年纪越来越大还在为家庭操劳，眼看着大女儿的梦想因自己吸毒而破碎，王伟彷徨在“戒毒”和“重生”之间，悔恨不

已。他告诉记者，2016年最后一次离开戒毒所后，他告诫自己不能再无所事事，更不能和“毒友”混迹在一起。虽然找工作困难重重，但还是拼了命去求职，只有这样戒毒的可能性才更大。

功夫不负有心人，王伟一开始应聘上了横沥一家工业园的保安职位。原本想着通过辛勤工作，就此改变自己家庭的命运。但好景不长，两个半月后，经理知道了他坐过牢，一纸“开除”通知书让他再次踏上求职路。“我当时就在想，做个好人就这么难吗？我真的不想走以前的路。”这次失业，王伟感受到了前所未有的无助。后来，他进入了一家制作手工胶花的企业，由于一天只赚到30元-40元的计件工资，生活难以为继，被迫继续另寻出路。

2017年，横沥镇社区戒毒康复中心社工李春燕找到王伟，他的就业之路迎来曙光。“我把自己的困难告诉了社工，社区戒毒康复中心帮了大忙。给我做电工培训，安排我进模具厂，带我跑招聘会，教我做简历……后来幸运地找到了一份在工厂送货的工作，并稳定了下来。”王伟说，他当时不想隐瞒，直接告诉了老板自己坐过牢，吸过毒。如果介意，他就不做。好在公司领导不介意他的过去，更看中未来的工作能力。“从2017年至今，我一直在现在这家公司工作，从物流员到质检员，再到助理工程师，现如今已成长为工程师，我很知足。”王伟说。

回想起戒毒过，他常常深感内

疚。“自己最对不起的就是父亲。”他说。据了解，王伟父亲2010年不幸罹患癌症，王伟甚至没有见到父亲最后一面。“当时父亲在横沥医院住院，而那时我为了逃避禁毒打击，东躲西藏，老爸走的那天晚上我都不在家。”说到这里，他的眼圈红润，眼泪在不停打转。

王伟告诉记者，因为曾经吸毒，他对大女儿也充满愧疚。据了解，王伟大女儿高考前一直想读公安政法类专业。由于父亲吸毒坐牢，不符合报考条件，只能抱憾选择其他专业。“她拿到录取通知书那一刻并不开心，现在看到我有改变，她才逐渐释怀。”采访当天，正值2022年父亲节，早上六点多钟，女儿就给他发来了祝福和红包，女儿的懂事体贴让他感动不已。

现如今，王伟生活早已回归正轨，也在2019年加入了禁毒志愿者团队。不时走进社区、学校、企业，以“过来人”的身份向市民讲述吸毒的危害，增强戒毒康复人员重新出发的信心。“不是所有吸毒人员都能直面过去，更不是所有戒毒人员都愿意面向大众现身说法。我自己吸过毒，了解戒毒者面对的问题都有哪些。因此我把自己的过去作为案例讲给大家听会有说服力。”王伟说，想靠个人的绵薄之力，努力让下一代认识到毒品是什么，危害有哪些，让年轻人不再重蹈覆辙，这也是时刻对自己进行警示。

湾区新闻部主笔/责编 张德钢/美编 张江/校对 余燕红

文图 文晓

日啖三颗“观音绿”，不辞长作樟城人。6月25日-7月1日，“湾区生态名镇 活力品质樟城”——樟木头镇2022年荔枝文化旅游嘉年华活动将在该镇举办。此次活动既是推动全镇产业发展、促进社会消费、深化“工商并重、文旅并举、产城融合”的战略举措，也是打响“观音绿”荔枝品牌，擦亮全镇生态建设、文化旅游、荔枝产业高地等文旅资源特色品牌的重要契机。

## 品“观音绿” 领略樟城精彩

### 樟木头镇2022年荔枝文化旅游嘉年华明日开幕



湾区生态名镇 活力品质樟城

### A. 18项精彩活动等你来体验

“观音绿”荔枝因果皮青绿而得名，是广东省全域旅游示范区樟木头镇独有的特产，也是樟木头镇的地理标志产品。“观音绿”不仅素有岭南“荔枝王”的美誉，还被广东省农业农村厅审定为首批荔枝地理标志产品，获得过中国绿色食品发展中心颁发的绿色食品标志，在全国优质荔枝擂台赛先后摘得名优荔枝金、银、铜奖。

小“荔枝”成就了大产业。近年来，随着“观音绿”荔枝这块“金字招牌”声名远扬，一方面当地果农不断增收；另一方面也带动了樟木头镇荔枝产业兴旺。该镇通过大力推广“观音绿”荔枝品牌，持续推动荔枝产业与农业体验游、生态文化、客家文化有机统一，在进一步拓宽助农惠农渠道的同时，也为樟木头镇增添了一张靓丽的文化旅游名片。

紧扣时代脉搏，演绎樟城

精彩。6月25日-7月1日举办的“湾区生态名镇 活力品质樟城”——樟木头镇2022年荔枝文化旅游嘉年华活动将按照东莞市委“一切服务基层、一切服务企业、一切服务民生”的要求，推动全镇产业发展，促进社会消费，深化“工商并重、文旅并举、产城融合”战略举措，以实际行动保障全镇经济稳定增长。

据主办方介绍，此次活动由九洞森林公园微马比赛、荔枝文化旅游嘉年华启动仪式、观音绿荔枝形象大使评选和才艺展示、文艺表演、游客露营烧烤、塑造樟城文艺作品征集和展览活动、非遗墟市、单身青年相亲会、新媒体宣传樟木头镇专题作品大赛、留光摄影拍樟城、观音绿荔枝大雕塑作品设计比赛、主流传媒宣传樟城、高铁动车炫樟城、文艺名人聚樟城、名景名菜品鉴樟城、网红带货直播助农卖观音绿荔枝、樟

木头吉祥物征名、荔枝文化旅游嘉年华结束仪式暨樟木头宝山公园绿道徒步等18项活动组成。

届时，市民游客可观赏荔枝林美景并品尝荔枝，进一步宣传“观音绿”荔枝品牌，同时领略樟木头镇的历史文化底蕴、体验乡村旅游乐趣。



“观音绿”荔枝是樟木头镇的一块“金字招牌”

以“荔”为媒凝共识，助力“湾区都市、品质东莞”建设迈上新台阶。2022年，樟木头镇坚持稳字当头、稳中求进，聚焦培育壮大新动能，准确把握“科技创新+先进制造”的城市定位，全面整合城市资源要素，提升产业核心竞争力，确保经济运行在合理区间，走好走稳新时代樟木头高质量

质量发展之路。

广东罗曼智能科技股份有限公司（下称“罗曼智能”）位于樟木头镇，被列入东莞市倍增计划企业以来，公司的销售额从2015年的不到1.1亿元增长到2021年的预计6.5亿元，六年实现了六倍增长，打造了罗曼智能健康电器产业园，建立了集研发、生产、销售、服务、公司总部于一体的个人护理电器企业基地。今年“618”期间，企业通过提前进行市场分析，推出了高性价比产品和高端产品，公司新增了近4万新用户，实现了800多万元的销售业绩。

罗曼智能一路迅猛发展，离不开政策的大力支持和政府的服务引导。樟木头镇今年在经济高质量发展方面就明确提出，要激发科技创新新活力。深入实施高新技术企业树标提质计划，加强成长性科技企业遴选和储备，从产业要素供给、资本市场对接、政策措施保障等方面强化贴身服务。以产业数字化和数字

产业化两大路径为导向，鼓励企业持续加大研发投入，支持龙头企业设立研发中心实施数字化转型，加快中小企业数字化普及应用。实施新一轮“十百千万”人才工程，实现创新团队、高层次人才同步引进，加强产业核心技术联动攻关。坚持绿色低碳发展，引导企业大力发展和运用光伏发电，促进新型节能环保技术、装备和产品的研发应用，全面提升制造业绿色化水平。

与此同时，还要释放项目投资新动能。建立要素资源“一盘棋”“一张表”调度机制，将各类要素资源向急需的重大项目倾斜，紧盯协议投资投产时间节点，实行领导包干、现场办公、挂图作战，加强项目全流程管理，推动深源电力扩建、罗曼智能增资扩产、中控智慧等项目加快投产达效，永林电子增资扩产、民泰电气、净诺空气等项目尽快动工，力争形成“开工一批、储备一批、谋划一批”的项目梯次推进格局。

### 推动城市品质内涵持续提升

“湾区生态名镇、活力品质樟城”是樟木头镇的城镇新定位和发展愿景。2022年，樟木头镇全面贯彻落实市第十五次党代会、市第十五届二次全会以及市第十七届人大一次会议部署，着力增强综合实力，提升城市品质，改善生态环境，保障改善民生、保持社会大局稳定，为全市在“双万城市”新起点上加快高质量发展作出樟木头贡献。

作为临近深圳的镇区，今年以来，樟木头镇推动城市品质内涵持续提升。以专小分队“兵团作战”的方式逐地块攻破收储难题，大力腾挪、盘活一批产业空间资源，保持“两违”整治高压态势，打响镇村工业园改造攻坚战，推动“工改工”项目提速增效。完善全域人居环境提升整治常态化、长效化机制，加强镇村静态交通规划和堵点治理，营造干净、整洁、有序、安全的城市环境。深入实施乡村振兴战略，推进“三清三拆三整治”、民居外立面改造、“四十百千”项目建设，全面提升农村人居环境。加强社区招商引资和垃圾租赁“一盘棋”管理，深化“观音绿荔枝”品牌建设，大力发展旅游、休闲、康养农业等新兴业态。

如今，走进百果洞社区大园巷老围，原本“脏乱差”的村围变得干净整洁，房前屋后的空地上建起了小菜园，老围农村人居环境得到明显改善。据介绍，以前因为垃圾堆积未清理和垃圾倾倒等问题，大园巷老围的房前屋后堆起了一座座“垃圾山”，村民平时只能在垃圾堆中的一条小路出入，日常生活受到很大影响。社区在发现问题后，立刻组织人员进行整治，先后投入10万余元清理费用，安排挖机和清污人员深入老围清理垃圾，清理面积达近万平方米。为了巩固整治成效，社区还在空地修整打造了多个“小菜园”，并动员村民利用菜园种菜，防止垃圾乱堆乱放问题死灰复燃，保持村围人居环境整洁。